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PLICK 2001 
Devenit o traditie , Festivalul  International al  Teatrelor de Păpuşi şi 

Marionete PUCK de 1� Cluj-Napoca, ajuns la 
'
cea de a VI-a ediţ ie, reprezintă un 

bun pri lej de a întâln i trupe şi artişti , de a evalua starea "naţiun i i "  păpuşăreşti , de 
a da verdicte ,bune sau rele,acceptate sau negate, de a petrece câteva zile printre 
prieteni într-un oraş pl in de evenimente şi cu un trafic infernal ,  cu reparaţi i  de străzi 
şi borduri ,  la fel ca în Capita lă .  

Anul acesta vremea a fost mohorâtă ,ploioasă şi poate de aceea programul 
a fost foarte încărcat. Cinci zi le, locaţii diferite (Teatrul Naţional "Lucian Blaga", 
Casa de Cultură a Studenţi lor, Casa Tranzit, Teatru l "Puck", Casa Centra lă a 
Armatei) , 1 9  spectacole, 7 trupe româneşti (teatrele din Cluj-Napoca şi Târgu Mureş 
cu ambele secţi i ,  română şi maghiară), să nu u ităm şi Institutu l de Teatru din Târgu 
Mureş, 4 trupe străine şi un workshop. O agendă bogată , un permanent du-te-vino 
între spaţi i le de joc pentru juriul acestei ediţi i ,  condus de criticul Ion Parhon alături 
de scenografa Carmencita Brojboiu ,  ziaristul Zsehransky lstvan ,  Laura Pavel de 
la Facultatea de Teatru şi Televiziune şi subsemnata . Un juriu mai exigent ca 
altădată, mai obiectiv şi parcă mai puţin darnic. Important este să participi la o 
competiţie, să te vadă lumea şi nu să câştigi neapărat un premiu .  

Trupe româneşti .  
Anul acesta "campion" a fost Teatrul Ţăndărică din Bucureşti , care a deplasat 

o trupă numeroasă şi trei spectacole. Trei titluri din marea l iteratură, trei stiluri 
d iferite de mânuire ,  trei viziuni regizorale inedite. Deschiderea festivalului a revenit 
spectacolu lu i  Cei trei purceluşi, ce aduce în prim-plan marioneta cu fi re lungi şi 
pasarela, jocul live. O binevenită reîntoarcere la tradiţie, într-o lume în care 
modernitatea şi tehnicile de sunet şi lumină sau cea digitală ne asaltează la tot 
pasul .  Nu există spectacol de păpuşi care să nu apeleze la video proiector, laser, 
black light. Nu zic că este rău, e de mare efect, atrage, dar în acelaşi t imp îi şi sperie 
pe copi i i  de vârstă foarte mică când se fo loseşte în exces şi oboseşte ochiul .  Tom 
Degeţel, al doilea spectacol prezentat de "ţăndărici", este un spectacol amuzant, 
cu mult umor şi care foloseşte din plin aceste tehnici . Cea de-a treia reprezentaţie 
d in concurs a bucureşteni lor a fost Candid. O "lecţie" deschisă, pl ină de culoare şi 
farmec, "predată" într-un fel de esperanto. Cristian Pepino a gândit nuvela lui 
Volta ire în cheie parodică, gagurile curg unul după altu l ,  iar actorii sunt pl ini de 
inventivitate, spontaneitate şi mânuiesc cu o dexteritate remarcabi lă păpuşile d in 
lemn şi care au expresie şi par v i i .  Fiecare interpret, în parte, dă un recital .  Juriul 
a acordat acestui spectacoi "Premiul pentru expresivitatea păpuşilor şi virtuozitatea 



mânuirii lor" .  Un alt teatru care a înscris în concurs trei reprezentaţii a fost teatrul-gazdă, 
distins cu un "Premiu pentru varietatea şi calitatea repertorială adusă în festival". Primul 
spectacol al Secţiei maghiare a fost Fârtaţii şi dracii, pus în scenă de l ldiko Kovacs 
şi care ni i-a prezentat pe Vitez Laszl6 şi Vasilache într-un d ialog viu , colorat, pl in 
de umor şi care a scos în evidenţă calităţile interpretative ale lu i  Gyorgy Laszl6, 
premiat pentru modul  exemplar de mânuire .  O altă propunere a teatru lu i  "Puck" a 
fost Bubocska, regizat de Varga lbolya. Ne plângem de ani  buni că nu  mai avem 
dramaturgie originală pentru copii şi iată că s-a găsit o soluţie extrem de inspirată: 
dramatizarea unu i  roman, apărut anul trecut, al scriitorului Orban Janos Denes. 
Este povestea lui Bubocska, care se in iţiază în "arta de a fi d rac"; el străbate ladul 
dar şi Pământu l ,  se întâlneşte cu fiinţe ale Infernu lu i ,  cu o vrăjitoare, pentru ca, în 
final ,  să devină mâna dreaptă a unui magician. Păpuşi interesante, un decor 
funcţional şi o poveste plină de haz. Am mai văzut Albă ca zăpada fără cuvinte, 
pentru că regizorul Decebal Marin şi-a propus să exprime prin imagin i ,  gesturi şi 
păpuşi bogăţia trăirilor, frenezia jocu lu i .  Copii i  din sală ştiau povestea şi cu glas 
tare îngânau imagin i le. Pitici i au numele notelor muzicale, fi ind extrem de expresivi 
şi de simpatici . Mi s-a părut foarte frumos rezolvat planul doi al poveşti i ,  cel d in 
palatul unde maştera interoghează ogl inda prin folosirea de umbre, lucru ce a dat 
o undă de mister întregulu i  spectacol .  Teatru l "Ariel" d in  Târgu Mureş a adus pe 
scenă un text de o mare poezie semnat de N ina Cassian şi intitu lat Ninigra şi Aligru, 
regizat de Oana Leahu.  Este povestea unor pui de tigru care s-au întâlnit în junglă 
şi s-au împrietenit. Este o pledoarie pentru prietenia adevărată care îi face pe cei 



doi să treacă peste obstacolele ivite în cale. Păpuşi frumoase, un decor adecvat 
(semnat de Eugenia Tărăşescu Jianu) ,  însă spectacolului i-a l ipsit tocmai poezia . 
Secţia maghiară a prezentat Vrăjitorul din Oz regizat de Demeter Zsuzsa, cu 
decorurile şi păpuşile confecţionate de Hal ler J6zsef, foarte expresive, inventive şi 
colorate. Cunoscutul basm al lu i L. Frank Baum are ritm (o menţiune specială 
pentru muzica lu i Dul l Janos), este tratată într-o cheie modernă,  lucru observat şi 
de juriu ,  care i-a dat o "menţiune pentru restitu irea unui text clasic." Teatrul 
"Vasilache" din Botoşan i  a prezentat O minune Într-un lan de soare, pus în scenă 
de Ion Sapdaru . Am rămas uşor dezamăgită de spectacol şi de povestea neclară 
de dragoste d intre două sperietori , cu motivaţii cam trase de păr. Dorinţa de a fi 
prea poetici şi subti l i duce, uneori , la rezultate negative care şterg atuurile ce le-a i 
putea citi printre rânduri .  Despre spectacolul Teatru lu i de Animaţie din Bacău, Stafia 
familiei Canterville, ne-am pronunţat la vremea premierei ,  dar faţă de sediu a pierdut 
mult prin programarea la o sală mare, pl ină-ochi .  Actorii au făcut eforturi să se facă 
auziţi , ţipând până la epuizare. Cel mai dejamăgitor spectacol a fost Robin Hood', 
prezentat de Teatrul "Prichindel" d in Alba Iu l ia. Cristian Pepino, cel mai cunoscut 
şi iubit regizor de teatru de animaţie, autor al unor spectacole remarcabile , 
preocupat de tot ce este nou în domeniu (a fost primul care a folosit la noi black 
light-ul) , i novator, a fost, probabi l ,  într-o pană de inspiraţie. Trimiteri le mult prea 
contemporane, l ipsa păpuşilor, asemănarea cu celelalte două versiuni ( cea cu 
studenţii şi cea de la Tăndărică) ,  folosirea unor actori care nu prea aveau datele 
necesare au făcut ca spectacolu l  să treacă sub tăcere. Teatrul de Marionete din 



Arad a prezentat Vise colorate, real izat de Bogdan Drăgulescu . O piesă ce a văzut 
Avignon-ul , dar care s-a "bâlbâit" tehnic pe scena Teatru lui "Puck". Spectacolul 
este o înşiru ire de numere, fără mare legătură între ele, cu multă beznă, fum ,  jeturi 
de lumin i ,  ploi de stele, elemente de circ. Fascinant pentru micuţii spectatori a fost 
să pipăie jetu l de laser, să se joace şi să nu mai fie atenţi la spectacol .  

Trupe străine 
Am urmărit cu interes o trupă franceză, în afară de concurs, Compania .. L'Echo", 

care ne-a pus în faţa unui text complicat, pl in de poezie şi subînţelesuri , semnat 
de Emmanuel Vacca (un apropiat al lu i Marcel Marceau), dar şi în faţa unei actriţe 
fabuloase, Peggy Mahieu . Cu aspect de vrăbiuţă (chiar şi avea ceva din Edith Piaf), 
dar cu o forţă interpretativă vulcanică. Peggy Mahieu degajă umor, tandreţe, poezie, 
este mim, clovn, povestitor ş i ,  ajutată de o muzică adecvată, live, şi de un joc de 
lumin i  inteligent, spune povestea lui Celestin ,  fratele lui Cupidon. Înger sau demon 
adorabil , care ne face să râdem sau să plângem în ritmul multiplei palete expresive, 
Peggy Mahieu a cucerit publicul după o oră şi jumătate de transpunere în pielea 
a 7-8 personaje diferite. Din Portugalia au venit doi clovni ,  Pedro Correira şi Antonio 
Oliveira cu spectacolul Dulu şi Tatu, povestea a doi fraţi care încropesc un spectacol 
de teatru-circ, interactive. Puştiul român pe care I-au ales partener din public a fost 
minunat. Speriat de ce i se putea întâmpla, fericit totodată pentru că el al fost alesul ,  
Ionuţ a avut reacţii când neaşteptate, când previzibile. Pentru modu l  original de 
prezentare şi pentru inventivitatea lor, cei doi protagonişti au primit, spre totala lor 
surprindere, o "Menţiune pentru tinereţea fără bătrâneţe a clovnului" . D in Ungaria 
au fost prezente două trupe. Prima, cea a teatru lu i  "B6bita" d in  Pecs, a adus la 
rampă două actriţe, l l les l lona şi Ujvari Janka, şi un spectacol fermecător prin 
simpl itate: Când eram fetiţă, care te duce cu gândul la lumea copilăriei ,  când 
poveşti le erau la tot pasul , când fericirea bătea la uşă. Spectacolul ,  deosebit de 
viu ,  a primit un "Premiu pentru simplitatea şi ingeniozitatea jocului cu păpuşa şi 
obiectul animat". Teatrul de păpuşi din Budapesta a prezentat Jurnalul unui şoricel, 
regizat de Lenart Andras. Un şoricel scrie un jurnal pentru urmaşi în care îşi 
povesteşte viaţa. Pleacă într-o călătorie pl ină de primejdi i ,  într-o adevărată aventură 
a cunoaşteri i ,  în care va întâln i prietenia şi d ragostea . Interesant este modul 
impecabi l în care tehnica 3D s-a împletit cu păpuşile pe mână mişcate din spatele 
unui paravan, lucru care i-a adus trupei budapestane o menţiune. Ca şi anul trecut, 
Teatrul Magisch din Olanda a încheiat festivalul într-o manieră impresionantă , cu 
o premieră mondială: Cantos Animata. Creat, regizat şi interpretat de Charlotte 
Puyk-Joolen ( ajutată pe scenă de fi ica ei şi d in spatele scenei de soţu l ei , Roei) , 
spectacolul este o metaforă vizuală despre ciclurile vieţi i ca o transformare fără 
sfârşit a unor elemente fizice şi spirituale, în care suntem călăuziţi spre o lume a 
subconştientu lu i .  Un spectacol intim ,  perfect realizat, care provoacă o tensiune 
magică între păpuşar şi public. Juriul a acordat un premiu special .  

Pe lângă spectacole ,  un workshop, o reprezentaţie cu studenţii Secţiei 
maghiare a Institutu lui de teatru d in Târgu Mureş, am rămas cu bucuria întâlnirii 
cu Si lviu Purcărete şi Helmut Stormer la o repetiţie la Teatrul Maghiar, cu "visele" 
teatrale ale Carmencitei, spuse cu timid itate în faţa "magului" Purcărete, cu 
atmosfera destinsă de la masa juriu lu i ,  mereu pus pe g lume. 


